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Physik des Atomkerns:
Radioaktivitat

Radioaktive Strahlung —
Messung, Wechselwirkung mit Materie und Absorptj

eine ,,ionisierende Strahlung®, die aus radioaktiven Substanz
austritt. Trifft diese Strahlung auf Stoffe, so wird sie zum Zgi

ihm absorbiert wird, hdngt ab von der Art der Strahlun
Strahlung sowie von Art und Dicke des durchstrahlten

Geladene o~ und B-Teilchen haben in Materie ei ite,
wihrend hochenergetische y-Strahlung in Materie i chwicht
wird.

Hinweis: Recherchieren Sie zur Beantwortfing von Frages gen im Internet

und in entsprechenden Lehrbiichern.
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H.2.15

1. Strahlenmessungen sind nur moglich, wenn Wechselwirkungen de

Szintillationszédhlrohr zéhlen zu den gebriuchlichsten
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Abb. 1
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Physik des Atomkerns:
Radioaktivitat

1. b) Abb. 2 zeigt den schematischen Aufbau eines Szintillationszahlf€§res.
Beschreiben und erldutern Sie dessen Funktionsweise.
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Abb. 2

¢) Erkldren Sie, welche der b
Strahlenarten geeignet sind.
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auch zu Riickwirkungen auf die Teilchen oder Quanten in Fo
Verrlngerung ihrer Energie oder Anderung der Bewegungsr' htung

a) Als o-Strahlen werden beim radioaktiven Zerfall
Heliumkerne bezeichnet, die eine Geschwindigk
erreichen.

o) Beschreiben Sie zwei Moglichkeiten, wig o.-
ihre Energie verlieren.

B) Abb. 3 zeigt den Verlauf der Ionenkildung der Bahn eines o.-
Teilchens in Luft.
Erklédren Sie den Verlauf.

lonenpaare
pro cm

Wegstrecke
in cm
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Physik des Atomkerns:
Radioaktivitat

2. b) Beim B-Zerfall werden aus dem Kern eines radioaktiven Nukli
Elektronen angegeben; man bezeichnet diese Elektronen als
Thre Geschwindigkeit kann zwischen nahezu Null und naheZu
Lichtgeschwindigkeit variieren.

trahlen.

o) Ionisation und Erzeugung von Bremsstrahlung sin:
wichtigsten Prozesse, die beim -Zerfall auftreten.
Beschreiben und erldutern Sie beide Prozesse.

B) Begriinden Sie kurz, warum -Strahlen keine
aufweisen.

¢) Bei Kernumwandlungen kommt es teilw
Wellenstrahlung. Diese hat die gleich

ist nur deutlich energiereicher und

o) Erldutern Sie, wie man sich die
v-Strahlung vorstellen muss,

e  Paarbildungsi

Beschreib laufe bei den einzelnen Effekten.
Y) ZeiggflS fig, dass ein y-Quant mindestens eine Energie
(V" n muss, um den Paarbildungseffekt auszuldsen.
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3. Auf einer Nadelspitze befindet sich ein radioaktives Priparat P, da ohl

Abschirmung

'r m

Abb. 5

a) Bei einer Absorptionsmessun, ilt man folgende Messwerte:

d (mm) 1,2 1,6
Z (1/min) 63 45
8,0 10,0
24 22

? den entsprechenden Intervallmitten in Abhéngigkeit
ittelwerten der Absténde A d.
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Radioaktivitat

Ohne/Mit
y-Strahler Absorber Szintillations-
| Zahlrohr

A
x

Abb. 6

a) Ein y-Strahler hat eine Aktivitit A, = 60
x; = 0,7 m befindet sich ein Szintillati
Fensterradius r; = 30 mm und einer
von 90%. Zudem betrégt die vom S
Nullrate Np = 40 s™".
Berechnen Sie die Impulsrate
wird.

, dass sich die vom 7y-Strahler in
auf eine Kugeloberfliche A , = 4-m-r’

Hinweis: Beriicksichtigen

mpulsrate a@ die Nullrate absinkt?
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